



1998年1月28日，本报以《玉屏山上护墓人》为题报道了宋克成夫妇坚守护墓之责的故事。

800多年来，因为一句誓言，宋氏家族代代传承，坚守护墓之责，让虞丞墓保存至今。88岁的宋克成便是宋家第十三代护墓人，守护了虞丞墓整整六十多年。



1998年2月24日，本报以《“编外园丁”余德槐》为题，报道了退休老人余德槐关心青少年，帮助失足青少年的事迹。

20多年来，余德槐将时间和精力都花在了关爱下一代成长上，成为青少年的“贴心人”。他以学校为场地，给学生上法制课；用书信的方式，和孩子们进行心灵交流；开办“祖辈学堂”，和家长们分享教育“妙招”。他用幽默生动的语言、积极乐观的心态，给许多家庭送去温暖，帮助许多迷途的孩子重新找到方向。



2002年10月14日，本报以《冲破云雾见晴天》为题，报道了盲人按摩师邓宁西自强不息、艰苦创业，帮助他人、回报社会的故事。

邓宁西经历了生活的不幸，却走出了不一样的人生之路。他创办按摩技能培训中心，免费培训视障者，帮助了残疾人、下岗工人、就业困难户600多人就业。在他的帮助下，越来越多的残疾人用自己的双手点亮了人生的光明之路。



2005年1月20日，本报以《李晓萍，告诉你一个真实的苏东坡》为题，报道了三苏祠博物馆里的讲解员李晓萍与苏东坡的“故事”。

她是三苏祠博物馆里年纪最大的讲解员，也是最受游客欢迎的讲解员之一。15年来，她服务了无数的游客，用曲艺说唱的形式，生动演绎和传播了三苏文化。

宋克成 宋氏不绝 守墓不止

1

本报记者 王允浩

人物故事

每天，没事儿时，宋克成就到虞丞墓前走走看看。看见树叶飘落，他便俯身拾起来。虽然年事已高，他依然声音洪亮、笑声爽朗。

“虽然守墓人的重担已经交给了儿子，但卸下担子并非卸下了责任。”宋克成说，宋家守墓代代相传，800多年来从未间断过。

虞丞墓位于仁寿县虞丞乡丞

相村，墓主是南宋丞相、抗金名将虞允文。

宋氏家族护墓史可追溯至公元1178年，即虞允文死后第四年，当朝的宋孝宗下诏，指派宋氏家族负责守墓。800多年来，宋家人一直没有离开这座大墓，坚守着“宋氏不绝，守墓不止”的誓言。

宋克成6岁时父亲去世，从那时起母亲就接替父亲成了守墓人。20岁时，宋克成娶了自己6岁的李正南，与妻子一起守护、料理虞丞墓。从此，寒来暑往、春去

秋来，每天清晨，宋克成就在这方圆十几亩的陵园里，不断重复着修剪枝叶、打扫墓地、清洁环境、迎送扫墓者。在这样有一定规律的守墓工作和生活中，宋克成鲜有外出，就连北京的外孙结婚，他也没去成。

有了宋家人的坚守，如今，虞丞墓成为仁寿县爱国主义教育基地，宋克成也荣获2015年“中国好人”“四川好人”“眉山好人”称号和2017年度全省道德模范。

2011年4月5日下午，宋克成



宋克成(右)与儿子宋建彬。(受访者提供)

把守墓的重担交给了儿子宋建彬。2016年春节，第十四代守墓人宋建彬从工地辞了职，回家安心守墓。“每天早晚扫墓风雨不改，我已经逐渐适应守墓人这个角色。”宋建彬说。

宋建彬的大女儿宋丽今年28岁，是一名普通护士，她也做好了当守墓人的准备。“家中姊妹三个，有一个弟弟。守墓人的担子交给谁，现在还没定夺。”宋丽说，“守好虞丞墓，与其说是传承，不如说是我们宋家人的一个习惯。”

余德槐 当好青少年的“贴心人”

2

实习生 杨露 本报记者 余毅 文/图

人物故事

“孩子在青少年时期，容易受环境影响，出现厌学、逃课等行为，甚至犯罪，一定要重视。”2017年12月24日下午，刚和一个中学生通完电话的余德槐说。

电话那头的孩子，对父母不满，情绪激动。80多岁的余德槐和他沟通了一个多小时，安抚他的情绪。然后，余德槐又与其父母通

话。花了一个下午的时间，最终消除了这个孩子和父母的矛盾。

这件事情再次让余德槐意识到沟通对青少年的重要性。接下来，他将继续进校园、进社区，通过讲座的形式，让家长学会和孩子正确沟通。他还打算，春节期间，动员家长们到家长夜校学习，为预防青少年犯罪共同努力。

余德槐曾是一名普通的新华书店员工，1996年退休后，他做起了青少年心理咨询服务。20多年来，他穿梭于眉山乃至省内外的各

个学校，通过电话、信件、讲座等形式，与青少年交心谈心，帮助他们走出迷途、健康成长。

为宣传禁毒知识，预防未成年人犯罪，余德槐常年活跃在禁毒宣传战线上。他亲手制作禁毒宣传手推车和标语，在社区、学校、场镇等人口密集场所广泛宣传，组织青少年到市、区戒毒所参观，强化警示教育。此外，他还多次到周边市、县学校与失足青少年面对面宣讲如何珍惜生命，谨慎交友，识别、远离、拒绝毒品。



余德槐正在回执孩子们的来信。

从退休至今，他一直担任东坡区关心下一代工作委员会常务副主任，20多年来倾心奉献，甘作传播社会主义精神文明的使者。他著成《余德槐青少年品德杂谈》《知荣明耻谈家教》等书，指导家长做合格父母，指导青少年健康成才。他先后荣获“中国保护未成年人杰出公民”“全国未成年人思想道德建设先进工作者”“全国关心下一代先进个人”等诸多荣誉称号。

邓宁西 用双手演绎光明人生

3

实习生 杨露 本报记者 余毅 文/图

人物故事

2017年12月25日一大早，邓宁西就在自己的雇主按摩中心忙碌起来：对刚结束的两期培训课进行总结，安排学员下一阶段的培训工作……

这种忙碌的状态已经持续了很长一段时间了。“对每一个前来培训的学员，我都提供最专业的指导。希望尽己所能，为大家提供最大的帮助。”为给残疾人、下岗工人、就业困难户等提供更多的就业平台，邓宁西

宁西在多个分店亏损的情况下，仍打算成立新的分店。目前，各项相关工作正在紧张筹备中。

1970年，邓宁西出生在仁寿县的一个农村家庭，儿时因意外造成双目失明。他没有失去对生活的信心，长大后，便去成都拜师学艺按摩技术。

1995年8月，学有所成的邓宁西和师弟在眉山城区开办了第一家盲人按摩店，店内设施简陋，只有三张按摩床、一张桌子、一个电饭煲。因为都是盲人，生活成了他们最大的困难，平时都以面食为主，日用品也得请别人帮忙买。



邓宁西(右)指导学员学习。

那时，多数人对按摩持怀疑态度，因此顾客很少。面对困境，邓宁西选择了坚持。按摩店附近有个菜市场，邓宁西便免费为买菜的老人按摩。他精湛的技术和良好的服务态度得到了大家的一致好评。慢慢地，店里的生意变好了。

经过多年拼搏，邓宁西在2000年成立了由4个按摩分店构成的盲人按摩中心。2007年，他创办了按摩技能培训中心，免费培训视障者。截至目前，培训中心共培训残疾人、下岗工人、就业困难户等600多人。其中，自主创业的

李晓萍 全身心讲解三苏文化

4

本报记者 苟丽佳 文/图

人物故事

“大江东去，浪淘尽，千古风流人物……”2017年12月22日，在三苏祠博物馆内，李晓萍正在以表演+讲解的方式为话剧《苏东坡》剧组介绍苏东坡的传奇一生。感念于东坡的才情和人品，讲到动情之处，她多次落泪。

李晓萍，66岁，四川江油人。现为三苏祠博物馆副馆长，

同时，也是一名讲解员。

谈及如何与苏东坡“结缘”，李晓萍说，她退休后，被破例聘为三苏祠博物馆副馆长。在新的岗位上，面临新的挑战，她不断学习，到处拜师，全身心投入“三苏”文化的钻研中。从三苏生平、三苏诗词到相关历史知识，她一一学习，直到了如指掌。

她是一位把讲解工作视为伟大而神圣事业的人。尽管年事已高，但她坚持站在讲解一线。15年来，她一直担任解说员，为国内



李晓萍为话剧《苏东坡》剧组讲解东坡故事。

外旅游团队提供精彩的讲解服务。她创造“情景讲解”法，借鉴说、唱艺术风格，融知识性、趣味性、艺术性、文学性、思想性于一体，注重场景氛围的营造，让听众有身临其境的感觉，会不由自主地随着她的讲解心潮起伏，并得到心灵的升华。客人称赞她的讲解如行云流水、文采飞扬，既传授了景点知识，又传递了传统文化的精神内涵，所谓“文章千古有，为汝道出魂”。

李晓萍的讲解已成为三苏祠

博物馆里的一道靓丽风景线，受到社会各界高度评价，全国有数十家报纸、电视台对她进行了报道。“她把苏东坡给讲活了。”去过三苏祠博物馆的人纷纷竖起拇指，精彩而传神的演绎也让李晓萍获得“全国优秀讲解员”“全国五一劳动奖章”等多个荣誉称号。

面对赞美，李晓萍总是说：“不是我多么了不起，而是三苏父子了不起，东坡文化了不起。我爱上了这片土地，在这里工作我很荣幸。”

心里话

既然要守墓，就要甘受孤独，乐于清贫。要牢记祖训，信守诺言。以前我也想过出去，但还是坚持下来了。历代守墓人都要牢记我们的祖训和家规。

不论有多少坎坷与不平，不论有多少心酸与误解，我们始终抱定一个信念：守墓到底，决不让丞相英灵有憾！把为虞丞相守墓变成一种家族的信仰，守护好中国的忠义文化精髓。

心里话

“落红不是无情物，化作春泥更护花。”我可以退休，但不能退事业。不管我多少岁，都会在关心下一代、致力社会禁毒公益事业道路上继续前行。我一定全力做好自己的工作，培养出新的社会精神文明的接班人，让精神文明的火炬代代相传。当然，我希望青少年们都能积极培育和践行社会主义核心价值观，立志做有理想、有道德、有知识、有纪律的“四有新人”。

心里话

我很开心，帮到很多盲人兄弟姐妹，帮他们走上自主创业或就业之路。他们拥有更好的生活，同时减轻了社会就业压力，这让我备感自豪。残疾朋友们，放开步子去干事，拥有一技之长，在社会上立足，大家都能用自己的双手演绎光明的人生。我希望盲人按摩中心人员能用精湛的技术获得更多的认可，能走出眉山，迈向更广阔的天地；也希望通过我的坚持和努力，能帮助更多“弱势群体”，让他们的生活重获“光明”，创造属于自己的美好明天。

心里话

“人生到处知何似，应似飞鸿踏雪泥。泥上偶然留指爪，鸿飞那复计东西。”这是东坡的人生态度，也成为我的人生格言。一个人有选择工作的权利，但没有不爱自己所从事工作的理由。向书本学习，生活上积累的各方面知识，用于工作实践中，爱岗敬业，努力学习，认真思考，不断总结，这是我的座右铭。讲述三苏文化，我备感荣幸！